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Fortællingen om hr. Grati. 

Der var engang pa  en campingplads i vores sommerferie. Min datter 

Elisa trængte til at vaskes. Hun ville i brusebad. Hun var kun 3 a r og jeg 

holdt pa , at vi kunne nøjes med vaskerummet. "For det er gratis", sagde 

jeg. Er det GRATIS gentog hun med eftertryk. Hun var lige i den alder, 

hvor man samler pa  ord. Mens hun blev vasket, fortsatte hun: var WC´et 

gratis? sæben? vanddunken? 

 

Dagen efter var vi pa  stranden. "Er det ogsa  gratis?" Jeg garanterede 

hende, at hele Vesterhavet var gratis at bruge, og stranden var det ogsa . 

Men hvordan bærer man sig ad med at forklare, at muslingeskaller er 

gratis, og at søstjerner ogsa  er det, men at fisk kun er gratis, hvis man 

selv fanger dem? Hun blev ved længe efter, vi var kommet hjem fra ferien 

med hele den stædighed, som kun en trea rig kan mobilisere. Er sange 

gratis? Er græsplænen gratis? Er mandage gratis? 

 

Nogle dage senere var vi pa  besøg hos familien og nu begyndte det at 

blive pinligt. For hvad skal man svare, na r man sidder de r ved bordet og 

ungen himmelhøjt spørger om maden er gratis? Jeg forsøgte at forklare, 

at vi jo ikke skulle betale for det, for vi var jo gæster. Sa  man kunne godt 

sige, at for os var det gratis, men de andre havde købt kødet, sa  det var 

ikke gratis. 

Jeg kunne godt høre, at det lød rodet og det var tydeligt at se, at ungen 

ikke forstod et muk af det. Men hvorfor havde hun da ogsa  kastet sig 

over sa dan et tosset ord som gratis? Det gav jo anledning til spørgsma l, 

som var komplet umulige at svare pa . Er kusiner f.eks. gratis? Jeg havde 

da aldrig tænkt pa , at kusiner kunne betragtes under den synsvinkel. Og 



jeg kan heldigvis ikke huske, hvad jeg svarede. Det kan kun have været 

noget vrøvl. 
 

Det snurrede i hovedet pa  mig og jeg var ved at blive bekymret. Havde vi 

virkelig talt sa  meget om penge? Det var da uhyggeligt, at en trea rig 

skulle ga  de r og spekulere pa  om tingene var gratis eller ikke! Hvorfor 

gjorde hun det? Det hele blev først opklaret den dag i oktober, hvor vi 

plukkede æbler. 

 

Hun gik og samlede de stødte op, og jeg havde svaret, at æblerne var 

gratis, fordi de voksede i vores egen have, og at stigen var gratis at sta  pa . 

Sa  kom det forløsende spørgsma l fra hende: Hvem er Grati? Hele 

tilværelsen slog en kolbøtte i hovedet pa  mig. Og da den stod stille igen, 

sa  den helt anderledes ud end før. Det var jo mig, der havde misforsta et 

det hele. Ungen havde simpelt hen ga et ud fra, at alting ma  være nogens. 

Og alle de ting, der var gratis, de ma tte ganske logisk tilhøre en mægtig 

Hr. Grati! Jeg kunne se ham for mig. Den mægtige Hr. Grati, som ejede 

ba de græsplænen og kusinerne og hele Vesterhavet og mandagene med. 

Og som gav os lov til bare at bruge løs af det alt sammen. 

 

Hvem Hr. Grati var? Det var da soleklart: "Det er Gud!" ra bte jeg ned til 

hende.  "Er det Gud?" spurgte hun begejstret. "Ja, det er et af Guds navne. 

Jeg havde bare glemt det." - For det havde jeg virkelig. Jeg vidste jo godt, 

at "gratis" betyder det, som man kun kan betale for med TAK!" 

 

Men jeg vidste det kun sa dan, som man kan vide det fra en slags ordbog. 

Nu havde min gratis unge fa et det hele vendt sa dan pa  hovedet, at jeg 

kunne se det i virkeligheden: At her stod vi midt i Hr. Gratis klare 

oktoberdag og pa  Hr. Gratis stige og plukkede alle Hr. Gratis æbler. Og det 

ma tte vi godt, for han havde selv givet os lov til at la ne det alt sammen, 

lige sa  meget vi ville. Det boblede i e n af fryd efter den opdagelse. Og det 

hele føltes som rent og skært overskud nu, hvor jeg kunne se, at alle de 

dejligste ting, som vi kan dele med hinanden, de tilhører Hr. Grati. Og han 

la ner dem ud til højre og venstre. Og det er ærligt talt pænt af ham! 

Ingrid Schrøder-Hansen, sognepræst og forfatter (1943-2018) 



Menighedsrådsformand, Tage Andersen skriver:   

 

Sådan er det gået med besættelse af præsteembedet 

Vores præsteembede fik desværre ingen ansøgere i første omgang. Stiftet 

opslog stillingen i marts til besættelse sidst i august. 

Menighedsra dene har holdt møde med biskoppen og provsten. Vi blev 

enige om at vente med at opsla  stillingen til ind i eftera ret, til besættelse 

omkring a rsskiftet. Grundet nye kandidater bliver færdige, og 

sandsynligheden for at vi kan fa  nogle gode ansøger ma ske er bedre. 

I den forbindelse blev vi bevilliget, at vi kan beholde Gitte Ishøy som 

vores præst i en 100 procents stilling indtil nyta r. 

 

Nyt om præsteboligen 

Dog kan vi sa  glæde os over vi fa r tid til at fa  præsteboligen indflytnings 

klar til en kommende præst. 

Der er afholdt licitation over renovering af præsteboligen, i 

hovedentreprise. Vi havde indbudt 4 lokale ha ndværker. Vi fik tilbud fra 

3. Budene var ganske tætte, men Thorben Frandsen, Vemb var lavest 

bydende. 

Arbejdet med præsteboligen skrider indtil videre planmæssigt frem; vi 

har en forha bning om, at vi kan overholde budgettet. Vi er bevilliget 

pengene fra provstiets reserveligning, og skal sa ledes ikke afdrage 

udgiften.  

   

Den nye bygning på Græmvej 

Vores nye menighedshus med konfirmandstue og graverfaciliteter er 

næsten færdig – i al beskedenhed er vi rigtig glade for resultatet. 

Vores præst Gitte Ishøy vil indrette et hjørne i den ny bygning til et 

midlertidigt kontor. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vi holder a bent hus pa  Menighedshuset  

torsdag den 4. september kl. 15 til kl. 18.  

Her er alle velkomne til at besigtige byggeriet. Menighedsra dene vil i den 

anledning være vært med pølser, øl og vand. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Klassiske Dage i Thorsminde kirke 

Igen i a r fa r vi glæde af Klassiske Dage i Holstebro, som Janne 

Thomsen sta r for. Lørdag den 4. oktober er der koncert i 

Thorsminde kirke. I lighed med sidste a r vil Kurt Madsen 

fortælle historier fra Thorsminde. Musikken er planlagt af 

Viktor Va rosi. Der vil komme mere om koncerten pa  

Vesterhavsklyngens hjemmeside. Efter koncerten er 

menighedsra dene værter ved en kop kaffe i va benhuset.  

Der er fri entre. 
 



Sogne-udflugt  

Bemærk ændret dato! 

 
Tirsdag den 2. september inviterer menighedsra dene i Husby og Sdr. 
Nissum/Thorsminde til udflugt. Turen forega r i a r med bus til Mors.  

 
Bussen afgår kl. 8.00 fra Thorsminde kirke – kl. 8.15 fra Sønder 

Nissum kirke og kl. 8.25 fra Husby kirke. 

 
Vi starter turen med et kort besøg i Ejsing Kirke. 
Kl. 10 vil der være formiddagskaffe ved Handbjerg Marina.   
 
Herefter skal vi besøge Moler Museet pa  Mors. Her vil der være 
mulighed for en rundvisning eller at ga  lidt rundt pa  egen ha nd.  
 
Kl. 13 skal vi spise middagsmad pa  Feggesund Færgekro.  
 
Efter middagen pa  Færgekroen ga r turen mod Doverodde, som har en 
fantastisk smuk beliggenhed i et af Limfjordens mest naturskønne 
omra der. Her vil vi nyde eftermiddagskaffen.  
  
Vi forventer, at være tilbage i Thorsminde ved 18-tiden, hvorefter bussen 
ruller videre til Sdr. Nissum og Husby.  
 
Pris for turen er 200 kr. pr person, der betales i bussen. 
 
Tilmelding er nødvendig og vil være efter ”først til mølle-
princippet”.  
 
Du skal tilmelde dig hos Tove Nøddebo Mortensgaard på 26651137 
senest fredag den 22. august.  

 
 

Mvh. menighedsra dene i Husby og Sdr. Nissum/Thorsminde 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aftensang i Thorsminde kirke: 
 
Onsdag d.30.juli kl.19.30 

Onsdag d.27.august kl.19.30 

 

 

Menighedsrådsmøder 

Mandag den 11. august kl. 19.00 

Onsdag den 24. september kl. 19.00 

Torsdag den 23. oktober kl. 19.00 

Møderne er fælles for Husby og Sdr. Nissum/Thorsminde 

menighedsra d og afholdes i det nye menighedshus.   

Møderne er offentlige 

 

Døbte: 

Thorsminde kirke: 

Viggo Kjærgaard Mathiasen, 

Mejdal 

 

Kom og hør en historie: 
 

Onsdag den 22. oktober kl. 19 i det nye 

Menighedshus med Frank Weber. ”Jeg har selv set 

det!” 

- Om at tro sine egne øjne 

 

Foredrag om en af vores vigtigste sanser: evnen til 

at se. Om visuel opfattelse og eksempler pa  

synsbedrag vi dagligt udsættes for.  

Glæd dig til en øjena bner! 

 

Gudstjenester på Center Vest 
 

Torsdag d. 7. aug. kl.14.30 

Torsdag d. 11. sep. kl.14.30 

Torsdag d.16. okt. kl.14.30 

 



Om kirkegårdsplaner 

Som de fleste nok har lagt mærke til, sa  er der god plads pa  

kirkega rdene. Ikke bare her i vore sogne, men ud over hele landet. Det 

skyldes flere ting, blandt andet at der ikke er nær sa  mange 

kistebegravelser som førhen, men ogsa  at mange vælger ikke at forlænge 

tiden for gravstedet, na r det er udløbet. 

Det giver nogle udfordringer for kirkega rdene. For hvad gør vi med den 

plads, der er til overs? Skal der være græs, grus eller stauder, eller skal 

der være plads til borde og bænke? Over hele landet udarbejdes der 

planer, og der lægges om og arbejdes, sa  man med respekt for de 

eksisterende gravsteder fa r omlagt kirkega rdene. 

Ogsa  i Husby og Sønder Nissum sogne har kirkega rdsudvalgene sammen 

med graverne her i juni haft besøg af en med forstand pa  den slags, der 

vil hjælpe med at udarbejde planer for kirkega rdene. Det er naturligvis 

en længere proces, som kun lige er begyndt. Det er vigtigt at bevare 

kirkega rdene som steder, hvor man kan søge hen, men vi ma  ogsa  

indrette os efter de givne forhold.  

Medlem af kirkegårdsudvalget i Sdr. Nissum, Anne Marie Kristensen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Samtale med præsten:  
 
Præsten sta r til ra dighed for personlige samtaler, for enhver der ma tte 
ønske det. Præsten har tavshedspligt. Ønsker man en samtale skal man 
bare henvende sig. Der er ikke noget krav til, hvad en samtale med 
præsten skal dreje sig om. Konstitueret sognepræst Gitte Ishøy 
kontaktes pa  tlf. 6168 1131 
 
 

Høstgudstjenester 

Sdr. Nissum kirke: søndag den 7. september kl. 10.30 

Husby Kirke: søndag den 14. september kl. 10.30 

Thorsminde Kirke: søndag den 28. september kl. 10.30 

Efter høstgudstjenesterne vil menighedsra dene være vært ved et 

mindre traktement 



GUDSTJENESTER   

  Husby Sdr. Nissum Thorsminde 

03.08 7.s.e. trin 09.00  10.30 ---  

10.08 8.s.e. trin --- 09.00  10.30 

17.08 9.s.e. trin --- --- 09.00 JWA 

24.08 10.s.e. trin 10.30 09.00 -- 

31.08 11.s.e. trin 09.00 --- 10.30 

07.09 12.s.e. trin --- 10.30 Høst 09.00 

14.09  13.s.e. trin 10.30 Høst 09.00 --- 

21.09 14.s.e. trin 09.00 JWA ---  --- 

28.09 15.s.e. trin --- --- 10.30 Høst                            

05.10 16.s.e. trin 09.00 10.30 ---                         

12.10 17.s.e. trin --- --- 09.00 JWA 

19.10 18.s.e. trin 10.30 --- --- 

26.10 19.s.e. trin --- 09.00 10.30 

JWA = Jesper Wiborg Andersen    

Kirkebetjeningen 

 
Husby: Graver/kirketjener Kaare Schmidt.  Tlf. 61286053 

Formand: Tage Andersen Tlf. 20330629. 
Kirkeværge: Henning Frederiksen Tlf. 40465497. 

Sdr. Nissum: Graver/kirketjener Lars Høg Sørensen. Tlf. 60701000 
Formand: Anette Lillevang Tlf. 29285383. 

Kirkeværge: Tove Nøddebo Mortensgaard Tlf. 26651137 
Thorsminde: Graver/kirketjener Janne Kristensen Tlf. 21429110. 

Formand: Anette Lillevang Tlf. 29285383. 
Kirkeværge: Poul Erik Sig Tlf. 23460947. 
Kirkesanger: Anette Yde. Tlf. 23632364. 

Organist: Hanne Ørnbjerg. Tlf. 40349341 og Ole Toft 40454003. 
 

Konstitueret sognepræst Gitte Ishøy 

Tlf. 61681131. Mail: GI@km.dk  
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